



## 5月 江川新闻速递

## ▶ 江川路街道党工委中心组举行学习(扩大)会

日前,江川路街道党工委召开中心组(扩大)学习会。会议邀请上海交通大学新时代党的建设研究中心教授王昆作《贯彻落实中央八项规定精神正负面清单解读与分析》专题辅导报告。

报告会上,王昆围绕“中央八项规定提出的背景”“中央八项规定与中央八项规定精神”以及“新时代党的作风建设的形势”等三方面内容,并结合典型案例,深入浅出地剖析违反中央八项规定精神的表现形式与严重危害,为参会干部上了一堂生动的警示教育课。

会议指出,作风建设是党的建设的永恒主题,是推动全面从严治党向纵深发展的关键举措,街道全体党员干部要以此次学习为契机,增强纪律意识和规矩意识,将中央八项规定精神内化于

心、外化于行。

会议要求,要深刻领会中央八项规定精神的重大意义,进一步清醒认识作风建设的形势任务,牢牢把握学习教育的目标要求,深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述。结合实际,着力提高思想认识、解决突出问题,切实把习近平总书记的殷殷嘱托转化为推动江川党的建设高质量发展和深化作风建设的思路举措,以实际行动推动“两个维护”再上新台阶,确保中央八项规定精神在江川各项工作中得到不折不扣地贯彻执行。

街道三套班子领导、处级干部,机关、企事业单位党政负责人,居民区党政负责人,街区党组织书记参加会议。

(社区党群办、今日江川)

## ▶ 江川首家民营企业退役军人服务驿站揭牌

日前,上海敏众投资管理(集团)有限公司退役军人服务驿站正式揭牌成立。这是江川路街道在民营企业建立的首家退役军人服务驿站,也是街道推进退役军人服务体系建设的的重要举措。

江川辖区现有退役军人近4000人。为全面提升退役军人服务保障水平,切实增强退役军人的获得感、幸福感和荣誉感,街道2023年在上海电机厂设立了辖区内首家国有企业服务驿站,而民营企业退役军人服务驿站的设立,将助力江川构建“国企示范引领、民企接续发力”的退役军人服务新格局。

为扎实推进退役军人日常接待、政策咨询、权益维护、就业推荐、心理疏导等服务,据敏众退役

军人服务驿站负责人介绍,“在街道退役军人服务站的指导下,目前驿站配备了1名专职工作人员,组建了一支由退役老兵、法律顾问、就业导师构成的‘1+N’志愿服务队,形成‘专职+专业’的服务力量,并实行‘全天候响应、一站式办理’机制。”

长期以来,敏众公司积极探索民营企业服务退役军人的路径,通过吸纳退役军人就业、开展技能培训、提供创业支持等方式,助力退役军人融入社会、实现价值。此前,公司通过周边走访动员,已有6家商户加入了首批拥军联盟商户。

·驿站地址:上海市闵行区沪闵路255号

·联系方式:13601693493 戴老师  
(江川退役军人服务站、今日江川)

## ▶ 22处社区健身苑点器材即将更新

为积极响应全民健身号召,进一步提升社区居民的生活品质与健康水平,2025年,江川路街道将对鹤北新苑、欧洲花园、金榜人家、景谷花园、东川苑、紫藤新园在内的22处社区健身苑点进行器材更新,更新健身器材数量将超过200台,预计将在今年6月底前全面完工,投入使用。

此次更新的健身器材种类

包括但不限于双位伸背器、太空漫步机、平板、弹簧压腿器、健骑机、平步机、多功能锻炼器、上肢牵引器、扭腰器、信息牌、椭圆机、单人腹肌架、腰背按摩器、太极推揉器、划船器、双杠、蹬力器、肋木等,注重功能多样性与实用性的同时,进一步满足不同年龄段和健身需求的居民。

(江川体育馆、今日江川)

## ▶ 江川这些停车场将有新变化

2025年5月30日零时起,江川路街道这10处道路停车场,将正式实施智慧收费管理。江川辖区智慧道路停车场具体设置信息如下表。

注:工作日限时停放,周六、周日、法定节假日允许全天停放,具体允许停放时间详见现场道路停车收费标志牌。

根据市价格主管部门会同市财政部门核定的本市智慧道路停车场收费标准和计费规定。注:1.有关白天和夜间的时段以道路停车收费标志牌公示的时段信息为准;2.超过1小时后,按每增加30分钟作为一个累进计费单位,每增加不足30分钟的,按照30分钟计费。

停车场编号	道路停车场名称	泊位数	
MHW-069	兰坪路(江川路-鹤庆路)东侧223-317 西侧240-540	87	新增
MHW-150	金平路双侧(景谷路步行街-东川路)	123	新增
MHW-362	浦江路(兰坪路-沪闵路)南侧	36	新增
MHW-065	清丽路(鹤庆路-东川路)东西侧	46	新增
MHW-071	石屏路(东川路-景谷路)东侧	56	新增
MHW-091	金平路(景谷路-剑川路)双侧	256	新增
MHW-062	兰坪路(华坪路-江川路)东侧115号-183号	55	新增
MHW-361	兰坪路(华坪路-浦江路)西侧	36	新增
MHW-187	永平南路(德宏路-江川东路)两侧	45	新增
MHW-066	永平路(东川路-德宏路)两侧	89	新增
MHW-068	德宏路(沧源路-永平路)北侧	20	
MHW-067	景谷中路(安宁路-石屏路)南侧	22	



## “大康,你好!”

## 江川这个自制机器人成科普“新宠”

“您好,我是大康,请问有什么需要帮助的吗?我可以帮您抬腿康复训练……”在5月28日举行的2025年江川路街道科技节活动闭幕式暨“大零号湾科学读书会”中期报告会上,一款产自江川创新社区科普书院、具备语音交互功能的康复陪伴型机器人“大康”惊艳亮相,吸引了众人的目光。

当天,以“科技让生活更美好”为主题的这场科技嘉年华热闹非凡,科普成果互动、机器人表演、小记者站揭牌、“萌芽熊心理科普巴士”发车等活动轮番上演,为孩子们送上了一份别开生面的儿童节礼物。

## 低成本“接地气”

## 自制机器人成科普新宠

活动现场,一款春晚同款的AI机器人以科技感外形和流畅舞姿吸引关注,而江川创新社区科普书院原创的“大康”却凭借“接地气”特质脱颖而出——不同于科技感十足的金属机身,它身着黑裙、肩披鲜艳丝巾,自带“生活气息”的造型瞬间拉近了与观众的距离。

书院负责人苏莹透露:“它不是科技企业的标准化产品,而是社区老科技工作者带着孩子们一起玩”出来的成果——从传感器安装到简单编程,近10位小朋友在68岁“爷爷级”创客施和永的指导下全程参与。”

谈及“大康”的诞生,施和永满是自豪与欣慰。曾为宝钢钢研所技术中心特聘仪表技术专家的他,熟知电器、电子、仪器仪表方面技术,拥有多项发明专利。他和其他科普志愿者一道,带领孩子们在实践中拆解机械联动原理、学习单片

机应用,前后花了近8个月时间才将“大康”制做调试完成。

更令人意外的是,这款集语音交互、康复陪伴功能于一体的机器人,成本不足千元。“我们用最‘接地气’的材料,做最有温度的科普,下一步还会持续升级。”施和永说。

位于大零号湾图书馆三楼的江川创新社区科普书院,如今已汇聚近60位像施和永这样的退休科技志愿者,联合学校科技导师组成了“懂科学、能讲课、会动手”的志愿团队。每到周末,书院里社区亲子家庭的热门活动不断,“在动手里学知识”的氛围日益浓厚。

“这里有很好的创新氛围和平台,我们这些退休志愿者自愿来发挥余热,看着‘大康’从图纸变成实物,为孩子们打开了一扇探索科技世界的大门,特别有成就感。”施和永表示。



## 读书会搭台

## “实践与知识”碰撞火花

“大康”的诞生,也正是“大零号湾”全新文化品牌“大零号湾科学读书会”理念的鲜活注脚。

“大零号湾科学读书会”活动品牌围绕“科技引领阅读,智慧点亮未来”的愿景,以青少年儿童为目标受众,以大零号湾图书馆为主阵地,计划邀请行业内专家学者面向公众举办形式多样、内容有趣、意涵新颖的“科普阅读+”文化活动,进一步营造探索科学奥秘的浓郁氛围。自今年年初成立以来,读书会以“读、看、听、做”多维形式,推动人工智能等前沿知识从理论

走向实践。

当天发布的“大零号湾科学读书会”中期报告显示,今年1月至今,读书会已开展12场主题活动、9场线上直播及1场专题展览,吸引4000余人次参与;联合区科委发布的5期书单中,《科坛趣话》《机器人》等成为青少年的借阅“顶流”。

“我们不做‘纸上谈兵’的科普。”大零号湾图书馆负责人表示,下半年读书会将聚焦“大国重器”,邀请科学家、科研工作者通过讲座、研学、实践等形式,让青

少年树立科技报国、科技强国的理想。“像‘大康’这样的社区创新成果,也是最好的教材——它让孩子们知道,科技不是实验室里的‘高冷概念’,而是触手可及的生活伙伴。”

未来,江川路街道将进一步依托“大零号湾”科创策源优势,深化“15分钟科普生活圈”建设,让更多居民在沉浸式体验中感受科学魅力,让科技真正成为点亮生活、激发创新的“源头活水”。

(今日闵行、今日江川)